

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre. . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 16.

Jueves 9 Marzo de 1911

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 207

Franqueo concertado

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

Paralización completa en los negocios. Esta es la nota característica de los más importantes mercados nacionales. Los precios se han mantenido estacionados y las compras muy pesadas.

Ciertamente, no han faltado ofertas pero no ha respondido el consumo. Créese, fundadamente que no se hará esperar mucho un cambio de situación y que con relación al negocio triguero, ese cambio habrá de depender de como venga la primavera. Si es lluviosa, dice revista tan autorizada como *El Economista* mejorarán las cosechas en pie y entonces no llegará para el trigo la ansiada mejora de precios, pero si es seca mudará el aspecto de las cosas y subirá la cotización de los cereales.

No creemos nosotros equivocado decir que aquella afirmación categórica de la revista madrileña, exacta y nacida de la impresión que ha recibido de los más importantes centros productores, no reza con nuestra montaña, antes bien está en pugna manifiesta con la especial orientación de nuestro comercio triguero. Cuando bonanzas del tiempo y buen tempero permiten al agricultor ilusionarse con un año próximo de buenos rendimientos, animase extraordinariamente nuestro mercado semanal y entran a él tantas partidas de trigo cuantas hay existentes en los graneros montañeses. No influye notablemente en la oscilación de precios la excesiva oferta y solo si imponen su baja y pesadez en las transacciones, la irrupción de trigos extranjeros en las regiones catalanas igual clase que los producidos por este país, porque los almacenes locales encuentran dificultades para la exportación y se retraen en las compras.

Respecto al tiempo a los primeros días ventosos de Marzo, suceden días grises, con vistas a la lluvia. Las siembras de primavera que ya han empezado se llevan con regularidad.

Vinos.—La situación es para este artículo la misma de anteriores semanas: calma en las transacciones, ningún cambio en los precios, pero firmeza siempre. Una de las causas del encalmamiento actual, y por cierto no la menor, es la actitud de reserva adoptada por los vendedores en espera de nuevos y más altos precios.

Aceite.—Preséntanse ahora muy flojos los mercados, debido sin duda a la falta de demanda. Las impresiones son de descenso.

Precios de la plaza de Jaca:
Trigo monte, 37 pesetas cahiz. Id huerta 36 id., id.

Cebada (ordio) 22 id., id. y 24 los 100 kilos
Avena del país 19 y 20 ptas cahiz. Id. Castellana. 19 id. los 100 kilos.
Habas 32 id. cahiz.
Maíz, 28 id. id.
Pipirigallo, 24 a 36 id. id.
Aveza, 50 id. id.

Santoral

Jueves 9.—Ntra. Sra. de Meya, Stos. Cándido, Cendeo, Cirión y Conceso mrs., Gregorio Niceno, Metodio y Paciano obs., Stas. Catalina de Bolonia vg. y Francisca vda. romana

Viernes 10.—Ntra. Sra. de la Gleba, Los Cuarenta santos mártires de Sebaste, Santos Alejandro, Anecto, Cayo, Cipriano, Pablo y Victor mrs. y Sta. Berenice mr. (Témporas) (Abst. de carne).

Sábado 11.—Ntra. Sra. de la Guardia, Santos Eulogio electo arz. de Toledo Eutimio

ob., Cándido, Firmo, Vicente y Zósimo mrs., y Sta. Aurea vg. y monja (Témporas).

Domingo 12.—(2.º de Cuaresma). Nuestra Sra. de la Misericordia, Stos. Andino, Doroteo, Egdunio pbro., Gorgonio, Mamiliano y Pedro y Stas. Guiborata vg. y mr., y Sancha princesa vg. y monja

Lunes 13.—Ntra. Sra. de la Emperatriz, Stos. Nicéforo ob., Macedonio, Marcos. Modestino, Ramiro monje, Rodrigo pbro., Sabino y Salomón, Stas. Arabia, Cristina. Modesta, Ninfodora, Patricia y Teodora mrs. y Eufrasia vg.

Martes 14.—Ntra. Sra. del Consorcio, Santos Afrodasio, Alejandro, Basilio, Dativo, Eutiquio, Román y compe. mrs. y Stas. Mártires del Valle de Ecija, Matilde reina y la Traslación de Sta. Florentina vg.

Miércoles 15.—Ntra. Sra. de la Brecha, Stos. Aristóboto, disc. de los Apóstoles, Constancho, Ingenio. Longinos centurión, Silvio y Teóculo mrs., y Stas. Lucrecia y Madrona vgs. y mrs.

CULTOS

El sábado, a las 5, solemne sabatina en la Capilla de Ntra. Sra. del Pilar.

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora:

En la Catedral, a las 6 la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y media en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las siete y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de la S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen. A las doce en la Catedral.

En la misa conventual de la Catedral, sermón a cargo del P. Cuaresmero

La función dominical de la vela y alumbrado se celebrará en la capilla del Pilar, en la que predicará el Goadjutor D. Agustín del Olmo.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 6 de Marzo de 1911.

Valores del Estado		Cambios
	Interior.	
Fin corriente.	84'25	
Idem fin próximo.	84'60	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales.	84'90	
» E. de 25 000 « « «	85'00	
» D. de 12 500 « « «	85'20	
» C. de 5 000 « « «	86'70	
» B. de 2 500 « « «	86'90	
» A. de 500 « « «	87'05	
» G. y H. de 100 y 200	87'00	
En diferentes series.	86'10	
Amortizable		
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	102'00	
» E. de 25 000 « « «	102'15	
» D. de 12.000 « « «	102'00	
» C. de 5.000 « « «	102'25	
» B. de 2.500 « « «	102'05	
» A. de 500 « « «	102'40	
En diferentes series.	102'15	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.	101'00	
» B. de 5 000 «	101'00	
Cambios		
Londres.	27'39	
Paris.	8'25	

Obligaciones del Tesoro
Serie A. de 500 pesetas. 101'00
» B. de 5 000 « 101'00

Cambios
Londres. 27'39
Paris. 8'25

Matadero público

En el Macelo de esta ciudad han sido sacrificadas durante la semana última las reses siguientes:

Día 2. 8 ovejas, 3 carneros, 2 corderos y 1 cerdo.

Día 3. 10 ovejas, 4 carneros, 2 corderos y 1 ternera.

Día 4. 8 ovejas y 4 carneros.

Día 5. 10 ovejas, 4 carneros y 4 corderos

Día 6. 12 ovejas, 10 carneros y 1 ternera

Día 7. 5 ovejas, 3 carneros, 1 ternera y 1 cerdo.

Día 8. 10 ovejas, 6 carneros y 1 vaca.

AVISOS PARTICULARES

SOCIEDAD MUTUA-ELECTRA JAQUESA

Estando próxima a terminarse la colocación de acciones de que al precio anterior puede disponer esta Sociedad según acuerdo de la última Junta general ordinaria, se invita a los señores socios para que hasta el día 20 de los corrientes soliciten de la Junta Directiva el número de aquellas que estimen oportuno.

Jaca 9 Marzo 1911.—El Secretario, Cándido Lacort.

LA ACTIVIDAD INDUSTRIAL Y EL DINERO

El capital español no propende a la industria; ha denotado y denota falta de energía para adaptarse a valores industriales, porque su posesión requiere conocimientos, vigilancia y estudios, a que no es muy dado el rentista español.

La lucha no es su patrimonio ni su pasión: prefiere cobrar la renta trimestral de la deuda reguladora, de las amortizables y de algunas obligaciones bien estimadas en los mercados, a interesarse en negocios que exijan preocupaciones y desvelos.

¿Tiene esta actitud, que está determinada hace algún tiempo, razón lógica de ser y subsistir ó es, por contra, un resabio y un defecto característico de la raza?

Vamos a verlo. El alma española fue siempre más amiga de las aventuras que del trabajo intenso, regular y metódico; la historia de los siglos medios lo comprueba, como comprueba que expulsamos a dos razas, la árabe y la judía, que la una en agricultura y la otra en comercio y banca nos enseñaban nuevas organizaciones, procedimientos y adelantos. No pretendemos traer a capítulo la historia desde tan lejos, sino señalar el hecho de que las herencias de la sangre no se destruyen fácilmente ni se extinguen, sino que se conservan con mayor ó menor intensidad, hasta que la corriente moderna de educación y progreso va esfumando y sustituyendo por nuevas propiedades las arraigadas al espíritu. Quiérese con esto decir, que en un pueblo que lanza de su seno

á hombres que le traen virtudes de trabajo y especializaciones conquistadas por el estudio y la labor, no siente ni ambiciones que estimulen su codicia, ni deseos de seguir al compás del progreso, que no es otra cosa que el tiempo; pero el tiempo asociado al trabajo y la lucha la noble lucha por las que se robustecen las individualidades, y con éstas las asociaciones y con éstas los pueblos.

Empeñados en luchas políticas y religiosas vivimos casi igual que antes, con la sola excepción de que no hay gritos revolucionarios en las calles ni carabinas disparándose en los campos.

¿Es que no hay energía? Energía y mucha. ¿Qué son sino energías de la raza esas violencias del espíritu en lo político y en lo religioso? Aplicadas al trabajo intrínseco y al esfuerzo diario por mejorar, cada uno en su esfera, y veréis surgir chimeneas fabriles al lado de las torres de las iglesias, y veréis a los hombres de capital preocuparse del desenvolvimiento industrial más que de un debate parlamentario.

Y no es que todo haya de ser industria, ni comercio ni vida económica; es que en vez de distribuir la energía en varias aplicaciones, la dedicamos, es decir, la ha dedicado el pueblo español a la religión y a la política, cuando para todo hay lugar en las veinticuatro horas del día y en los 365 del año.

Concentrada la atención en estas dos actividades, hemos seguido á paso lento el progreso que se desarrolla siempre en toda intimidad, porque cada nación tiene sus características especiales diferentes a las demás, y nos hemos asimilado muy poco el progreso externo, el de los países extranjeros, en cuyo aprendizaje se hallan en todo momento apoyos y estímulos para acrecentar la riqueza y para aceptar nuevos procedimientos y nuevas teorías que robustezcan la capacidad industrial.

En estas condiciones se ha estudiado y se estudia muy poco, y no hemos conseguido todavía la categoría y el puesto de nación rica, que tienen hoy las que no cesan en la batalla de vivir persiguiendo mejoras, no sólo de vivir material sino de vivir artístico y científico.

¿Qué determinantes económicas se deducen de la laboriosidad colectiva que tengan relación con la industria? Vamos también a verlo.

El trabajo es riqueza, más valioso hoy en que las tendencias, manifestadas hace bastante tiempo, que ahora se llaman sociales, mejoraron sus condiciones generales y particulares. Desde que el capital dejó de estar vinculado en cierta clase —y aquí empieza a declararse el socialismo— el hombre luchó denodadamente por conquistar el capital, y en esta lucha vencieron los que más acometividad y esfuerzo pusieron en su obra; he aquí grandes, ricas y poderosas a Inglaterra, a Francia, a Alemania y a Bélgica, y he ahí más grande, más rico y más poderoso a los Estados Unidos, un pueblo joven lleno de vigor y de energía, que ha vencido a todas y las vence por el trabajo. Pues bien; cuando éste conquista en noble lid el capital y aumenta el numerario, las fuerzas se bifurcan y unas propenden a los valores del Estado, que producen renta y brindan un margen de ganancia al capital empleado, otras tienden a la distribución de los productos, otras a su transporte y otras a la creación de esos productos que han de distribuirse y transportarse. Y ocurre también un echo económico que se ha observado en la realidad: que saturada y llena la capacidad de absorción de las deudas públicas y valores de primaria y secundaria categoría el capital se aplica por necesidad, cuando sobreviene el exceso, a las industrias de extracción y transformación, es decir, a las industrias en general.

España no ha trabajado lo suficiente para ser rica, y no declarándose este exceso ni poseyendo además temperamento de lucha en la actividad ni en el silencio del trabajo, no podía engendrar gran industria ni tenerla a la altura de los pueblos llenos de energía.

Ved cómo la actividad del capital español tiene resabios y defectos de raza a los que no pueden sustraerse, y cómo también está justificada en cierto modo su razón de ser y subsistir.

Claro es que desde hace unos años el trabajo es más intenso y más productivo y que la industria se va desarrollando con mayor facilidad y creando nuevas actividades que son una esperanza para el porvenir; y es que la vida de relación es hoy más íntima y España más codiciosa en cuanto se refiere a la mejora individual o colectiva.

Si entre nosotros surgieran hombres de autoridad indiscutible que merecieran la confianza de todos y que indicaran nuevos derroteros, el capital respondería cumplidamente y se asociaría a las iniciativas; pero son tantos los descalabros sufridos, que sólo después de algunos éxitos habría el dinero de responder al llamamiento.

Por hoy no cabe más que esperar a que el ambiente se modifique y a que los capitalistas dejen de interesarse tan sólo en los valores públicos.

CROMER.

Población de España en 1910

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el avance de los resultados del censo de población de España, verificado el 31 de Diciembre de 1910 en las 49 provincias, sin incluir las posesiones del Norte y costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Las cifras recogidas están, naturalmente, sujetas a rectificación.

La población de hecho, que en el de 1887 fué de 17.560.352, y en el de 1910 de 18.607.674, ha llegado en 1910 a 19.503.668.

La población de derecho, que fué, respectivamente, de 13.667.256 y 18 millones 820.467, ha llegado a 19 millones 860.295.

Ha habido, pues, en la población de hecho un aumento de 895.394 y en la de derechos de 1.039.808.

Las provincias en que ha habido disminución de población son únicamente Almería, Logroño, Lugo, Málaga, Tarragona y Zamora. En las 43 restantes ha habido aumento.

Figuran en la estadística con mayor población de derecho las provincias siguientes: Barcelona, con 1.108.639; Valencia, con 857.350 Madrid, con 848 mil 614; la Coruña, con 702.453; Oviedo, con 691.097; Murcia, con 592.539; Sevilla, con 583.787; Badajoz, con 562 mil 903; Pontevedra, con 523.671; Granada, con 508.108; Málaga, con 505 mil 509, y Jaén, con 503.468 habitantes.

Todas las demás provincias tienen población inferior a 500.000 habitantes.

Las provincias que tienen menor número de habitantes son Alava, con 98 mil 225, y Soria con 161.867.

Las capitales de provincia en que ha habido disminución de la población de hecho, son Almería, Cadiz, Huesca, Lugo, Pamplona, Orense, Tarragona, Toledo y Valladolid.

Con población superior a cien mil habitantes figuran las siguientes capitales: Barcelona, con 569.000, Madrid, con 571.539; Valencia, con 213.550; Sevilla, con 155.366; Málaga, con 133 mil 045; Murcia, con 124.983, y Zaragoza, con 105.788.

Las capitales que tienen menor número de habitantes, son: Soria, con 7 mil 466; Guadalajara, con 22.456; Gerona, con 11.667; Teruel, con 11.935; Avila, con 12.125; y Huesca con 12 mil 387.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Se reanudaron las sesiones de Cortes y ha regresado el Ministro de Hacienda y debe estar ya en Roma ó próxima a llegar la Nota de nuestro Gobierno y aquí... no ha pasado nada, a pesar de los anuncios en contrario, ni es posible que pase, al menos mientras continúen entre la Curia y el Gabinete las conversaciones entabladas.

Por lo pronto en el seno del Gobierno hay, hoy por hoy, unanimidad de criterio en todo lo que se relaciona con las negociaciones acerca de la cuestión religiosa, lo cual demuestra que no se trata, por parte del Gobierno de una obra de persecución, sino sencillamente de poner en claro, los derechos y los deberes de las dos Potestades para que

la una no invada las atribuciones de la otra.

Viene, desde el primer momento, partiéndose de un equívoco y quizá la Santa Sede, con informes tendenciosos, ha visto las cosas de España, de modo distinto a lo que son.

Antes de encargarse del Poder el señor Canalejas todos sabíamos a qué aternos respecto a sus antecedentes; a pesar de ello se le encargó de formar Gabinete.

¿Se pretendía acaso que tirase toda su significación por la ventana y diera alientos a los partidos radicales para su obra de propaganda contra el régimen?

Hay impaciencia por saber cómo acogerá el Vaticano la nota enviada al Marqués de González, pues de ello pueden depender muchas cosas.

Crean los Ministros—y el de Hacienda lo ha manifestado de un modo explícito—que no se llegará a la ruptura de relaciones, en el supuesto naturalmente de que la Secretaría de Estado del Vaticano comprenderá los intereses de la Iglesia y de la propia Monarquía. Si es así no hay cuestión y todo se reducirá a discutir más ó menos hábilmente por una y otra parte acerca de los puntos, que deben ser materia concordatoria. Pero, en caso contrario, puede surgir la batalla entre los elementos de la extrema derecha con los de las izquierdas y el peligro ser evidente para el orden público.

La actitud del partido conservador—que no puede ser más correcta—debió servir de norma al Vaticano para comprender que no se trata, por parte del Gobierno, de hacer una obra radical, de persecución, sino de contemperizar con las circunstancias, como medida útil, conveniente, necesaria.

Hoy Roma tiene la palabra y de allí hay que esperar los acontecimientos.

El famoso artículo 129 de la ley electoral sigue dando y sirviendo, a las mil maravillas, los fines de los caciques de turno. A este paso pronto llegará día en que será muy raro el diputado elegido en las urnas.

Eso demuestra que en provincias se hacen las elecciones a gusto de los margoneadores, repartiéndose tranquilamente los puestos.

El sistema es cómodo y antiguo y ha venido a agravarlo el aludido artículo 29, con el que hay que acabar lo antes posible para que no persista ese estado de inmoralidad política.

En estos primeros días de sesiones parlamentarias no se esperan emociones políticas de ningún género, porque la gente capaz de promoverlas está ahora muy atareada en sacar triunfantes a los escasos Diputados provinciales a quienes no ha alcanzado el famoso artículo 29.

En la segunda decena de este mes, ya libres de elecciones, comenzarán los debates y tendremos lata de proceso Ferrer hasta Dios sabe cuando, con el propósito, naturalmente, por parte de los republicanos y de Pablo Iglesias, de hacer campaña contra Maura.

Es de suponer que ni este ni Cierva se queden cortos y procuren descubrir el verdadero juego de esos agitadores de guardarrópia, que saben hurtar el cuerpo a todo peligro.

El Corresponsal

7 Marzo de 1911.

Abnegación de un sacerdote

El cura párroco de Chera (Valencia) D. Salvador Espin, ha llevado a cabo un rasgo de humanidad y heroísmo que es objeto de generales alabanzas.

Supo el citado párroco, por el médico del expresado pueblo, que un vecino suyo, jornalero con cinco hijos, estaba en grave estado y que los médicos habían dictaminado unánimemente se moriría si no se le inyectaba piel nueva en una llaga que minaba su existencia.

Saberlo el sacerdote y decir a los médicos: Me ofrezco, fué todo uno.

Los médicos le hicieron ver insistentemente cuan dolorosa era la operación a que tendría que someterse, pero el señor Espin sólo se cuidó de preguntar si el injerto daría resultados.

Se negó a ser cloroformizado, alegando que los padecimientos que le esperaban no era nada comparados con los que aceptó Cristo para redimir la humanidad.

Con singular entereza y solo preocupado por la salud del enfermo entregó el brazo a los médicos, que le arrancaron un trozo de piel de seis centímetros de longitud por cuatro de latitud, la cual le fué inyectada al enfermo, salvándole la vida.

La conducta del cura párroco de Chera es unánimemente elogiada, y se habla de otorgar la cruz de Beneficencia.

SALON VARIEDADES

Dos frescos que andan por esos escenarios de Dios, pasaron la semana última por nuestro "Salón de Variedades." Y nos la dieron con *gruyere*, porque en punto a lanzar el cebo sí que están los niños a incommensurable altura.

"Les Carderis," (rezaban grandes programas ostentadores de sugestivo y eclipsador grabado) excéntricos musicales de gran atracción. Y con los halagos de tan bellos augurios, se congregó en el riente coliseo, excogido público, que en el colmo de la indulgencia para los artistas, aguantó hasta el final de la sesión sin proferir una queja.

Trátase de dos excelentes camamas del arte, de dos *gachós* desprovistos en absoluto de *vis* cómica, pero de suprema habilidad; pues no poca se necesita para quedarse con tan avisados puntos como son los empresarios y dándoles gato por liebre hacerse pagar como artistas de cuerpo entero.

De todas suertes, "Les Gardoris," Dios se les pague, han conseguido lo que no alcanzaron suspiros y tiernos mirares deatildados galanes de nuestra sociedad: llevar al teatro a un grupito de chicas encantadoras, harto alejadas de estas expansiones del espíritu, de estas manifestaciones del arte, que ellas especialmente deben sentir porque son música y la música idioma celestial que habla con arrobamientos y ternuras al corazón de la mujer.

Mariano y Sagrario, duetistas que han vuelto loco al público zaragozano, actuarán el domingo próximo en las mismas tablas que hollaron los otros con las impurezas de sus payasadas.

Baras quiere compensar a su público del fracaso último y manifestando siempre que a él en estos menesteres sabe dónde le aprieta el zapato y que además no le duelen prendas, ha contratado por dos únicas sesiones a los excéntricos "The cha-i Thon," en cuyo programa amalgamado y extenso figuran como números de atracción, bailes americanos, couples y "esculturas."

Esto de las esculturas será, creo yo, a cargo de ella, porque sí que la niña es escultural y de peregrina belleza.

Ya sé de más de cuatro de esos roncitos de bastidores y bambalinas, que a estas horas ante tan amables perspectivas, él que menos, se siente Benlliure y sueña para su estudio en calidad de modelo, con una *escultura* de las de la bella *chanteuse*.

ARTURINO.

LOS QUINTOS

De las extensas llanuras de Castilla, han sido *trasplantados* á la montaña altoaragonesa, los muchachos á quienes la suerte ha designado servir al Rey en el Regimiento de Galicia.

Nuestro país abrupto habrá causado en su ánimo impresión medrosa, exacerbando los temores que en todo corazón, por varonil que sea, siempre producen las ignotas aventuras y azares de la vida. Y menos mal que llegan á Jaca, con tiempo espléndido y el sol brillando fúlgido en el azul del firmamento habrá deshecho con sus alegrías las leyendas que ellos traían en las mentes, fruto de erróneas y apasionadas informaciones, de ser nuestra ciudad juguete barrido por los vientos, á un repliegue del Pirineo altivo, desde donde para ver el sol hay que mirar hacia arriba.

Bienvenidos seáis á nuestros lares, flamantes defensores de la Patria y que cual otros soldados, cabe nuestras murallas instruidos en la vida militar, seáis por vuestra disciplina y corrección, modelo de españoles, de los cuales, pueda un día ufanarse la invicta infantería.

Gacetillas

A consecuencia de no haberse presentado en el acto de la proclamación de candidatos á diputados provinciales mayor número de aspirantes que los que correspondía elegir, han sido proclamados con arreglo al artículo 29 de la ley electoral, los señores siguientes; por el distrito de Huesca, D. Domingo del Caño, D. Agustín Vinales D. Ricardo Lapetra y D. José Arizon, liberales; y por el distrito de Barbastro Boltaña, D. Manuel Batalla, D. Enrique Gistau y D. Pedro Martí, liberales, y D. Cristino Gasós, conservador.

Como solo correspondía la renovación en los dos distritos apuntados, resulta que en la provincia de Huesca no hay elecciones de diputados provinciales por haber sido proclamados los 8 que debían elegirse, con arreglo al codiciado artículo 29 de la vigente ley electoral.

En los tres primeros días de este mes, según estaba anunciado, se subastaron en la sala consistorial de la villa de Hecho, con las formalidades de costumbres los pastos de verano de los montes de Propio de su jurisdicción, asistiendo gran número de ganaderos en su mayoría de la canal de Berdún. Todos los puertos fueron adjudicados en primera subasta; y hubo muchos que tuvieron que marcharse sin poder arrendar yerbas para sus ganados, á pesar de subastarse veinte lotes de gran importancia donde caben muchos miles de cabezas.

En cambio quedó desierta por falta de licitadores la tercera subasta de 1.500 pinos que estaba señalada para el día tres.

Ha sido aprobada la subasta y adjudicación hecha á D. Andrés Alarcón Escrivano por 11.500 pesetas anuales, para la conducción del correo entre Liédena y Jaca, con hijuela en la venta de Sigüés á Ustarzo.

Recientemente en el pueblo de Ber-

dún a la salida de un baile, tuvieron una disputa los vecinos y naturales de dicha localidad Manuel Torralva y Emilio Campo, de 24 y 19 años de edad solteros, albañil y labrador respectivamente, pasando de las palabras á los hechos, y resultando el primero con una herida punzante en la región pubiana de tres centímetros de profundidad por dos de circunferencia, de pronóstico grave.

El día 16 del próximo Abril quedará abierta al servicio público en la importante villa de Hecho la parada de caballos sementales del Estado.

Los ganaderos han de presentar como requisito indispensable para la cubrición de sus yeguas un certificado de sanidad de las mismas, expedido por los veterinarios locales y visado por el alcalde con su sello de la alcaldía, haciendo constar al margen la reseña de cada yegua.

Se ha anunciado la vacante de una de las Notarías de Jaca de segunda clase que lo está por traslado de D. Joaquín Durán, y la que se proveerá por el turno 1.º ó sea por antigüedad en la carrera.

El sábado último dió á luz una robusta niña, la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Antonio Pueyo née Josefa Beriténs. Enhorabuena.

Para tomar parte en los debates parlamentarios de la Alta Cámara, en los cuales piensa interpelar al Presidente del consejo acerca de asuntos vitales, y de transcendencia religiosa, el domingo último salió para Madrid el ilustre Prelado de esta Diócesis Dr. D. Antolín López Peláez.

En su casa de Oliván, falleció el pasado mes el veterano capitán retirado de infantería, D. Carlos Usieto y Pardo. Ha sido su muerte generalmente sentida entre sus convecinos y la familia toda del señor Usieto ha recibido con ocasión de tan luctuoso suceso, pruebas enequívocas de amistad y cariños.

Les acompañamos en su justo duelo

En turno de rigurosa antigüedad en la última propuesta de ascensos ha sido promovido al empleo superior inmediato, el dignísimo primer teniente del arma de artillería, muy considerado amigo nuestro, D. José Giménez Buesa.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Manuel Ferrer Susín, rico comerciante de Biescas.

Ha sido propuesto para la cruz blanca del Mérito militar, nuestro muy considerado amigo D. Eustaquio Abaitua comandante de Ingenieros y dignísimo Jefe de la comandancia de esta plaza.

También se ha hecho análoga propuesta á favor de Don Rafael Deza, maestro de obras de la propia Comandancia.

Ha estado en esta ciudad con objeto de rectificar el concierto de franqueo que para circular en las poblaciones del reino tienen establecido *El Boletín oficial Eclesiástico* y *La Unión*, el dignísimo inspector técnico del timbre en esta provincia D. Manuel Rodríguez Vega, á quien con dicho motivo hemos tenido el gusto de saludar en nuestras oficinas.

Continúan viéndose concurridísimas las funciones propias de Cuaresma que se celebran en la iglesia del Carmen, y en la que es oído por los fieles que lle-

nan las naves del expresado templo, el elocuente orador P. Echevarría.

El domingo de Piñata, dió la juventud jaquesa el último adiós al carnaval de 1911. Epilogo brillante de estas fiestas fueron los bailes que se celebraron con animación inusitada en el casino «Unión Jaquesa» y en otros centros de recreo de la ciudad, de todos los cuales fué nota principal el buen humor y graciosas bromas con que lindas mascaritas obsequiaron á los concurrentes á ellas.

Ha fondeado en Cádiz el *Satrústegui*, trayendo á bordo muchos de los inmigrantes que marcharon á la Argentina.

Son naturales de Andalucía, Extremadura y Salamanca.

Cuentan horrores de la vida de los emigrantes.

Millares de estos que desean regresar á la madre patria, no pueden hacerlo por falta de recursos.

Por Real decreto se aumenta el sueldo á los maestros, utilizando los créditos aprobados al efecto.

Las escuelas de 500 y 625 pesetas se elevan á 1.000 á medida que vayan vacando las escuelas de dichas clases.

Las de 825 ascienden á 1.100, desapareciendo las retribuciones.

Los sueldos intermedios de los que se elevan, se aumentan también.

Se crean dos nuevas categorías en el Magisterio, de 4.000 y 3.500 pesetas, para treinta maestros y las resultas serán cubiertas corriéndose los puestos en la escala.

Estas reformas empezarán á regir desde 1.º de Abril, comienzo del segundo trimestre económico.

En el monte denominado «Siazas y Sit», afecto al ministerio de Fomento, propiedad del Estado y sito en el término de Biescas, se han quemado tres hectáreas de terreno, pobladas de robles, cuyas pérdidas se consideran en más de 3.000 pesetas.

La causa del incendio fué la de un hormiguero que en un campo lindante, propiedad del vecino Joaquín Sanz, de 64 años, viudo, labrador, ardía.

Los criadores de ganado de cerda en Extremadura están aterrados; manadas enteras y numerosas de lechales, de seis á siete meses, única época del crecimiento de las reses en que el mal hace estragos, desaparecen en pocos días.

Los veterinarios mandados por el Gobierno, dicen que el ganado que muere es invadido por el llamado mal rojo, pues las reses atacadas adquieren el color encarnado y sólo sobreviven dos horas.

Un ganadero de Talavera de la Reina, que tenía una pira de seiscientos cerdos, se le ha quedado reducido á cuarenta reses.

Los criadores han pedido vacuna á un Instituto de París.

Sigue siendo el tiempo espléndido en el centro del día. No obstante, al atardecer baja notablemente la temperatura, ocurriendo á veces como en la noche última, heladas que bien pudieran perjudicar algo los sembrados ya en germinación, efecto de las suaves temperaturas que venimos disfrutando durante todo el invierno.

Registro Civil

Movimiento de población durante el pasado mes de Febrero.

Nacimientos.—Día 1. María Ondivie-la Maestro, de Rafael y Felicitana. 8. Consuelo Acín Lobato, de Julio y Dolores. 9. María Josefa, Apolonia, Con-

suelo Giménez Ripa, de José y Apolonia. 9. José M.ª Gracia Pérez, de Serafín y Josefa. 12. Antonio Julián Mazas Beltrán, de Joaquín y Prudencia. 12. Jesús Eugenio Arnal Sena, de Valero y María. 19. Miguel Casanova Franco de José y María. 23. Pablo Rey Latorre, de Mariano y Emilia. 23. Daniel Casar-do Gracia, de Gabriel y Cecilia. 23. Petra Villanúa Jarue, de Servando y Melchora.

Defunciones.—Día 1. José Carrera Bardají, 79 años. 6. Rafael Benedité Galligo, 41 años. 9. Leticia Visús Ara, un mes. 12. Josefa Ceresuela Lanau, 41 años. 12. María Antonia Artero Sotó, 69 años. 14. Matilde Casanova Franco 2 años. 16. Fermína Lafuente Sanchez, 80 años. 17. Ramona de Ocho Fernández, 37 años. 20. B. Benvenuto Campo Usieto, 65 años. 27. José Beltrán Pueyo 3 meses. 21. Antonio Mozas Beltrán 8 días. 24. Apolonia Ripa Casaus, 28 años. 24. Apolonia Aguirre Lafuente 25 días. 25. M.ª de la Gloria Heredia Lozano, 9 meses. 26. Pablo Elio Campo 1 mes. 27. Joaquín Bao Bagán setenta años.

Matrimonios.—Día 6. Francisco Abad Andreu y Josefa Navarro Bruu. 8. Pio Campo Jiménez y Gerónima Paulo López. 25. Tomás Lacasa Abarca y Matilde Hijós Guallart.

MOLASSIN

EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado é higiénico, el mejor y mas económico. Resultan las caballerías y ganados mejor alimentados, mas fuerza y más lucidez que con cualquier otra clase de grano y su costo es de una mitad al de la cebada ordinaria.

Por 80 céntimos al día queda alimentada la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo ligero.

Pruébese y no gastara más alimento para su ganado que el MOLASSIN.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

Manuel Mayner
MAYOR, 25, JACA

Variedades

AMOROSA

Era una blusilla rosa cubierta de negro tul, elegante, primorosa, como tú

Diestramente perfumada con galante distinción, cual precioso relicario que encerrase un corazón.

Dile blusa cuando vuelvas a aquel cuerpo á aprisionar que á pesar de sus desdenes no la conseguí olvidar, y que presa entre tus gasas no dejó una ilusión, ilusión que no la siente quien no tiene corazón.

No, no temas en decirle el recuerdo que te di, de tan grata transcendencia para mí, y si no te escucha, oprime aquel cuerpo encantador, que no sabe, que no gusta del amor.

FERNÁN.

CONOCIMIENTOS UTILES

La nueva manera de plantar árboles

Diversos experimentos científicos han demostrado que el sistema que generalmente se sigue para plantar los árboles es erróneo. Los horticultores acostumbrados al clásico sistema, seguramente se quedarán asombrados al saber que cuanto más apisonada esté la tierra de la plantación, mejores resultados se obtienen.

No se trata de una fantasía. El hecho ha sido probado con una completa serie de experimentos realizados en la granja experimental de Woburn, en Bedford (Inglaterra).

Los árboles elegidos para los ensayos se plantaron en hoyos de poca profundidad, abiertos con unos cuantos golpes de horquilla. Las raíces no se despuntaron ni se extendieron, sino que se metieron en el hoyo tal como estaban y después se echó tierra por

encima y se apisonó con un pisón de gran peso.

Más de doscientos manzanos, ciruelos y perales se plantaron por el novísimo sistema, y otros tantos de las mismas variedades, del mismo tiempo y, hasta en lo posible del mismo peso, se plantaron al lado cuidadosamente por el sistema antiguo.

Al final de la primera temporada, los que habían sido apisonados presentaban un desarrollo seis por ciento mayor que los otros, y al concluir la segunda temporada, el tanto por ciento había llegado a 119. Tres años después, al sacarlos, se vió que la diferencia de desarrollo era de 417 por 100 en favor del nuevo sistema, y además se hizo el importantísimo descubrimiento de que la formación de las raíces habían aumentado en la misma proporción que la de las ramas en los árboles apisonados.

El fenómeno se explica fácilmente. El desarrollo de nuevas raíces es debido al contacto de la tierra con las raíces viejas, y cuanto mayor es este contacto mayor es el desarrollo.

MODESTO SANZ

CORREDOR DE COMERCIO

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 7, ENTRESUELO

TELÉFONO: 402

Compra y venta de valores públicos del Estado, industriales y extranjeros. Intervención de toda clase de operaciones de crédito, préstamo y descuento

ZARAGOZA

La Medalla-Escapulario

Su Santidad el Papa Pio X, se ha dignado conceder que todas las personas piadosas, que tengan impuestos canónicamente uno ó más escapularios, puedan usar en su lugar una sola medalla, la cual debe llevar la imagen del Corazón de Jesús y la de la Virgen.

Estas Medallas-Escapularios, de

diferentes tamaños y metales, acaban de ponerse a la venta en casa de D. Mariano Marcuello.



HUESCA

Estará en Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes hospedándose en:

La Internacional

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS



Don Carlos Usieto y Pardo

CAPITÁN RETIRADO DEL ARMA DE INFANTERÍA

falleció en su casa de Oliván, el día 23 del pasado Febrero

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus apenados hijos, Carlos, Francisco, Amadeo, Fausto, Pilar, Jobita y Cinta, hijos políticos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de dicho señor, por cuyo favor quedarán siempre reconocidos.

Oliván y Marzo de 1914

JOSE MARIA CAMPO

LIC. EN MEDICINA Y CIRUJIA

Clinica, Bellido, 9, 2.º Jaca.— Tratamiento de las enfermedades en general. Especialidad en las de la mujer. Horas de consulta de 10 á 1 y de 3 á 5.

ZOTAL Regis- trado.

BURGAYNE.-LONDRES

Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.

DEPÓSITO.-El Siglo.-JACA

JOSÉ CASAS

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS y enfermedades de la mujer y de los niños

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

PARA LA CUARESMA

Bacalaos de Escocia, Noruega Islandia y Truchuela, clases frescas y superiores.

Arroz bomba y garbanzos cocido extra. Conservas de pimienta y tomate, alcachofas, guisantes, judías verdes, setas y espárragos.

Chocolates especiales, fabricación de la casa, premiados con medalla de oro.

JOSÉ LACASA IPIÉNS Mayor, 28

JACA

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL-JACA

INYECCIONES

DEL 606

METODO HERLICH Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR

LA INTERNACIONAL.-JACA

Se venden un carro y burro con todos sus atalajes: los enseres de panadería, y se arrienda una habitación amueblada.

Para tratar dirigirse á la Sra. viuda de Alcrudo, calle de la Flor, 7, Jaca.

SE ALQUILAN el piso principal y segundo de la casa Calle del Zocotin núm. 8. Para tratar, con su dueño D. Manuel Ripa.



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

LECHE DE BURRA. Se servirá á domicilio dando aviso en la calle de la Salud, núm. 12.

EMULSION DELTA

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para personas débiles y para facilitar el desarrollo de los niños.

FRASCO 0.75 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Confitería

La Imperial

Todos los viernes: Pasteles de Salmón, de Crema Chantilly, y especiales Rosquillas de Reinosá. Durante la cuaresma todos los dulces son elaborados con manteca de vacas.

MAYOR, 12 y CARMEN, 1

Para sembrar

Ordio tardano de su cosecha, se vende en el Comercio de José Lacasa Ipiéns, Mayor, 28.—JACA

Manuel del Olmo

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL," Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GRATIS Á LOS POBRES

Tarjetas de visita desde 6 reales ciento, se confeccionan con rapidez en la imprenta de la Vda. de R. Abad, calle Mayor, 16.

PROBAD

LOS CHOCOLATES MARCA STA. OROSIA

(DE SALVADOR VALLE)

ANALIZADOS EN EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ZARAGOZA y os convenceréis de que son los mejores por su aroma é inmejorables condiciones estomacales.

AMAS DE CRIA

Hay dos que criarán en sus casas. Leche fresca. Dirigirse á Antonio Vianca de Somanés y á Blas Lacasta de Baraguás